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Előfizetési Föltételek 

Egész évre 4 írt, félévre 2 írt, negyedévre 1 írt.
In hoc signo vinces!
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Ugyanott vétetnek föl a hirdetések
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Az igazságot nem lehet m< 
porsóból is kitör és eget kér.

Kelet-Indiában hatszáz évvel Krisztus 
urunk születése előtt a Brahma vallás pap­
jai kiüldözték hazájából Buddhát, mivel azt 
hirdette, hogy «minden ember egyenlő is­

ii örögországban méregpoharat nyomtak 
Sokrates kezébe, mert azt vitatta, hogy a 
görög nép «bálványai» hamis istenek, s 
telve lévén emberi fogyatkozásokkal, nem 
érdemlik meg az imádtatást.

Jeruzsálemben keresztre teszitek Jézus 
Krisztust, a miért isten fiának vallotta ma­
gát s Jehovától különböző, uj alakban fes­
ted te le az igaz istent.

S ha Luther nem akad ha­
talmas pártfogókra, máglyára 
kerül és életével fizeti meg 
fölfogását és tanait a gondo­
lat- és lelkiismeret-szabad­
ságról épen úgy, a hogy 
Erancziaország egész Euró­
pát nyakára zuditá s végre 

dbukott az egyenetlen 
harezban, midőn a polgári­
suk társadalom evangeliu- 
mát irta meg az 1 7S9-ki for­
radalom jeligéiben, s az em­
beriség számára a vallásit 

kiegészítő uj «Hiszek egy»-et fogalmazott 
e három szóban: «szabadság, egyenlőség, 
testvériség!»

A nyers erő diadala időnkint mindenütt 
teljes, de állandó soha sem volt, — s ma 
nincs a kerek földön müveit eml>er és mü­
veit nemzet, a ki ne hinné, ne vallaná 
szent igaznak és »magáénak, a mi kinhalált, 
üldöztetést, pusztulást * nyomort, szenve­
dést hozott a főnebbieken kívül százakra, 
ezrekre, sőt világ teremtése óta egyáltalán 
mindenkire, a ki valami nagy igazságot elő­
ször mondott ki s annak apostolából több­
nyire inartyrjává is lett.

Azt hiszik önök t. polgártársaim! hogy 
a mi igy a paradicsom boldog korszakától a 
mai gondteli napokig soha, sehol, senkinek 
sem sikerült, az igazságot örökre sárba 
tiporni s századoknak az egész emberiség­
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gél közös vívmányait megsemmisíteni épen 
nálunk lesz képes egy Simom/i Iván, Vad­
ít ni Andor, Szálát/ Imre stb., a kik egyen­
ként és együtt észben és tudományban egy­
forma szegény legények ? s a zsidóhajsza 
fokozásában a tömeg szenvedélyein és eset­
leg pár ezer muszka rubelen kívül sem itt­
hon, sem ottkün semmiféle hatályos segít­
ségre sem számíthatnak ?

Es azt hiszik önök t. polgársársaim ! hogy 
a nemzetközi viszonyok mai összefüggé­
sében azzal az európai közvéleménynyel, 
mely nyugalmat eszközölt ki a zsidóknak a 
félvad Romániában, kegyelmet a százszor 
erösb Oroszországban, ezzel a mindenható 
európai közvéleménynyel büntetlenül da­
czol hatnának a mi zsidóhusra és zsidóva- 
gyonra éhezett antisemitáink még akkor is. 
ha nem ülne Magyarország trónusán a leg­
humánusabb fejedelem, nem állana a ma­
gyar kormány élén a legerélyesebb állam­
tértől s nem födözné minden jogtalan me­
rénylet ellen hazánk minden polgárát sze­
mélyében és birtokában a 4-Fí-ki alkotmány 
s abból kifolyó hasonszellemü számtalan 
más törvényünk ?

Am ha igen! ha csakugyan oly balgák 
komolyan hinni azt, a mi erkölcsileg, anya­
gilag egyaránt lehetetlen, nézzenek önök a 
kolomposokra, s rögtön ki fognak gyógyulni 
szerencsétlen tévhitükből.

Avagy miért nem viszik e szájhősök sa­
ját bőrüket soha a vásárra ? s midőn üt az 
általok óhajtott és sürgetett «fett« órája, 
s Pozsonyban, Zalában, Somogybán vas­
villára kap a fölbujtogatott szegény nép. 
miért lapulnak ők meg otthon a kényelmes 
sutban ? vezér nélkül bocsátva közlegényei­
ket a véres harezba, sőt annyira remegve 
a hozzájok tartozásnak még látszatától is, 
hogy közeledni azokhoz még akkor sem 
mernek, midőn a törvény kérlelhetlen szi­
gorúsága folytán a gyakorlati kísérlet fő­
részesei börtönbe jutnak, családjok emiatt 
a legborzasztóbb ínséggel küzd, s isten 
félelme és a lelkiismeret fordulása még az 
afrikai vadakat is arra bírná ily esetben, 
hogy az ártatlan raboknak és még ártatla­
nabbal szenvedő övéiknek pár jó szóval
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és néhány forinttal könnyebbséget szerezni 
igyekezzenek.

Istóczi/, Simonyi, Vadnai stb. urakban még 
ennyi emberség, ennyi szív, ennyi kötelesség- 
érzet sincsen, mert nem elvért lelkesülő hő­
sök, csak — kevés kivétellel! — hasonleső, 
s a nép drága bizalmával és vérével czudarul 
üzérkedő száj hősök. Ha egyik helyen rajta 
veszt, a ki rájok hallgat botorul, odább men­
nek egy házzal, faluról falura, megyéről me­
gyére újabb hívek s a mi már most egyre 
megy, újabb áldozatok után, mig végre vala- 
hára utoléri majd őket isten keze, s ugyanaz 
a nép, mely e kérdésben ma már Kossuth La­
jos szívből eredő atyai intésére sem hederit, 
felocsúdván mámorából — botot fog s úgy 
veri ki őket a határból, talán az országból is!

A zsidókon, nem mint hitfelekezeten, ha­
nem mint polgárokon találok kivetni valót

Zokon veszem, hogy lassan magyarosod­
nak, s különösen a kereskedelmi téren a ma­
gyarosodásnak ők a legfő akadályai, sőt ellen-

És szintúgy zokon veszem a közönyt is, 
melylyel a magyar közügyek, a nemzeti tö­
rekvések s a magyar népnek úgy kulturális, 
mint nemzetiségi vagy plána a kegyelet által 
sugalt alkotásai iránt viseltetnek. Kiket annyi 
jóban részesít a magyar haza; s a kik oly rop­
pant gazdagságot gyűjtöttek magyar földön, 
azoknál e sziikkeblüség bűn; azok megjele- 
n se az áldozatok oltáránál nem is nagy lel- 
küség, de visszautasithatlan kötelesség.

Csakhogy e szűkmarkú részvétlenségnek 
megvan némi mentsége a zsidók elszigetelt 
helyzetében, melyet az alkotmány betűje s 
társadalmi elfogultság diktált rajok; gyógy­
szere a bajnak pedig nem az erőszak és a vas­
villa, hanem a legteljesb jogegyenlőség és 
társadalmi összeolvadás.

Ha a magyar ember tanulni akarna a zsi­
dóktól, megtelepülésüket nálunk, fölszaporo­
dásukat köztünk a legnagyobb áldásnak nyil­
vánítanám.

Első erénye a zsidónak a mély vallásosság 
és törhetlen ragaszkodás őseinek szent hité­
hez. Katholikus ember szégyennek tartja ka­
lapot emelni a kereszt előtt; dicsértessék a 
Jézus Krisztussal köszönteni lelki atyját; be­
vallani, hogy nagypénteken böjtül, s hogy ha 
többször nem egy évben, legalább husvétkor 
meggyónik és megáldozik. A protestánsok egy 
része viszont a gondolatszabadságot a hitet­
lenségig túlozza s sajnálja, s ha szerét ejt­
heti, el is vonja papjától azt a pár garast, a 
mi nemes hivatása betöltéséért jár neki. A 
zsidó bezzeg nem szégyenli hitét; nyíltan 
gyakorolja ennek legfurcsább szertartásait; di­
csekszik vele, hogy a hosszú napot étien 
szomjan imádkozással tölti; utolsó fillérét is 
örömest odadja templomépitésre, s hogy má­
sok is megbecsüljék, tiszteli, jól díjazza s 
minden kínálkozó alkalommal kitünteti rab­
binusát. Ezt tessék utánozni, igy csoportosul­
janak a keresztények oltáraik és jelvényeik 
körül, s akkor a keresztre árnyékot vetni, azt 
dicsősége magaslatáról lejebbszállitani Mózes 
utódai soha sem fogják.

Másik erénye a zsidónak a bámulatos faj­
szeretet s ennek kifolyása: a szoros összetar­
tás. Ha egy amerikai és egy ázsiai zsidó a 
földteke akármely pontján találkoznak, 24 
óra múlva már egymás malmára hajtják a vi­
zet. Mi keresztények, s legkivált magyarok 
saját hazánkban is fölfaljuk egymást. Ezért 
nevezte a költő isten csodájának, hogy még 
áll hazánk.

Harmadik erénye a zsidónak a tanulékony­

ság. Öt zsidó család egy faluban meg nem 
marad külön iskola nélkül. S a legszegényebb 
is elvégeztet fiával több iskolát; könyvet vesz 
neki ezukor vagy játék helyett vásárfia és 
névnapi ajándék gyanánt, s zsenge korától 
beavatja az élet nagy tanulságaiba. Magyar 
népünk sokhelyütt még ma is sajnál min­
den garast iskolától, tanítótól, s bár józan 
észt többet kapott a jó istentől bár kinél, a 
legtöbb esetben nemcsak a zsidó, de mindenki 
túljár az eszén, s orránál vezeti hínárba akármi 
bőbeszédű világcsaló.

Negyedik erénye a zsidónak, hogy semmi­
féle munkát sem tekint lealázónak, s hogy 
csodálatos önmegtagadással takarít meg min­
den fillért, mig szegény s okosan költ és 
módjával, ha még úgy fölgazdagodott is. Ma­
gyar ember még a hivatalban is válogat; fo­
rintos urat játszik krajezáros jövedelemmel; 
szorgalmas a munkában, de ügyetlen, kényel­
mes vagy gavallér ennek értékesítésében, és 
mindig másban keresvén a baj okát, soha sem 
önmagában, egyszer a kormány, másszor a 
zsidóság ellen fordul önmagának legtöbbet 
ártó gyűlöletével a szerint, a mint Hermám/ 
Ottó és Madarász Jenő, vagy Istoczy és l*á :- 
mándy Dénes vetődnek hozzá, s mézes-mázos 
madzagot vonnak végig máié száján csengő­
pengő frázisokból.

Ötödik erénye a zsidónak . . . eh, de minek 
folytassam tovább ? A ki okulni kíván, annak 
ez is elég. Nem is említve a gyalázatot, a mit 
e haszontalan antisemita népámitók nálok 
persze csak tettetett, de a világ által készpénz­
nek vett kislelküségökkel ejtenek a magyar 
néven. Mi nyíltan kimondjuk, hogy nem fé­
lünk a zsidóságtól számos erényei és jó tulaj­
donságai daczára sem.

A magyar nemzet, mely ezer év előtt vé­
ren vette s ezer éven át dicső nagy tettekkel 
tartotta meg a magyar hazát, roppant több­
ségében ma sem fajult el annyira, hogy saját 
otthonában földönfutóvá válhatnék pár ezer 
akármi hitü vagy nyelvű jövevény miatt. All, 
miként az őskori szírt, melyre rákarczolhat 
egy s más ostobaságot gyerek-kéz is, de kimoz­
dítani helyéből csak világbontó elemi katasz­
trófa képes! Ez a nemes önérzet a mi fák­
lyánk és pajzsunk . . . ezt ápolja keblében 
minden igaz magyar. ... A ki ellenkezőt hir­
det : fizetett muszka kém és zsoldos, s midőn 
egy hozzánk nem méltó harezra tüzel, kiöl­
vén lelkűnkből a bátorságot és a reményt, 
képtelenné óhajt tenni azon óriási küzde­
lemre, melyet igazán lételünkért fogunk vívni 
és a melyben ez antisemita kolomposokat, 
vagy nem, vagy csak az — ellenség táborá­
ban fogjuk látni.

Temesmegye bizalmi fölirata 
Tisza Kálmán miniszterelnök­

höz.
Temesmegye törvényhatósági bizottságának 

közgyűlésén Dobó László főjegyző talpraesett 
rövid beszéd után a következő indítvány nyal 
járult a megye közönsége elé:

«Hazánk hagyományaival összhangzásban 
a magyar királyi kormány az országgyűlés 
képviselőházának egy törvényjavaslatot ter­
jesztett elő, melynek tárgya a keresztények és 
zsidók közötti házasság volt és a mely alkal­
mas lett volna, hogy a vallásfelekezetek egyen­
jogúságának eszméjét jelentékenyen előbbre 
vigye egyrészről, másrészről pedig hazánk 
szabadelvüségének újabb bizonyítékául szol­
gáljon.

A vegyes házasságról szóló ezen szóban

forgó törvényjavaslatot az országgyűlés képvi­
selőháza nagy többséggel elfogadta, de - és 
pedig két ízben - az országgyűlés főrendi­
háza magától elutasította és akként törvény- 
nyé nem válhatott.

A megye közönségének nem lehet es nem 
is feladata, hogy az országgyűlés főrendiházá­
nak eljárását bonczkés alá vegye, de tagjai az 
országgyűlés képviselőházának, mely a tör­
vényjavaslatot elfogadta, az országgyűlés fő­
rendiházának tagjaival szemben választott kép­
viselői lévén, egész hazánknak szükségesnek 
látszik, hogy a megye közönsége, mely po­
litikai kérdésekben meggyőződését nyilvá­
nítani a törvény szerint is fel van jogosítva, 
ezen kérdés tekintetében állást foglaljon és 
kijelentse, ha vájjon a képviselőknek, illetőleg 
a magyar királyi kormánynak magatartását 
méltányolja-e vagy sem?

Temesmegye törvényhatósági bizottságának 
közgyűlése ezennel kijelenti, hogy a kereszté­
nyek es zsidók közti vegyes házasságról szóló, 
a magyar királyi kormánynak az országgyűlés 
képviselőháza elé terjesztett törvényjavasla­
tát méltányolja, és hogy a magyar királyi kor­
mánynak úgy az ezen kérdésben tanúsított 
rendületlen magatartásáért, valamint azért is, 
hogy a szabadelvű eszméknek mindinkább ér­
vényt szerezni törekszik, köszönetét nyilvá­
nítja, és ennek következtében Temesmegye 
közönsége hi ven eddigi hagyományaihoz, 
melyek tanúsága szerint a szabadság, egyen­
lőség és szabadelvűsé" zászlaját mindig fen­
nen lobogtatta - kellemesen indíttatva érzi 
magát arra, hogy a kir. miniszterelnök ur ő 
nagy méltóságához intézendő feliratban a ma­
gyar királyi kormány iránti legteljesebb bi­
zalmának kifejezést adjon, azon óhajtással, 
hogy a magyar királyi kormány, mint eddig, 
ezután is tántorithatlanul haladjon tovább a 
megkezdett ösvényen, melyen az egész haza 
támogatása elmaradhatlanul fogja kisérni.»

Emez indítvány egyhangúlag, általános lel­
kesedéssel fogadtatott el.

Oly megyétől, melynek főispánja a közel 
múlt idők egyik nagy alakja ()rmos Zsigmoml, 
alispánja viszont pártunk egyik fiatal kitűnő­
sége ifj. Ormos Zsigmoml, meg sem lep ily 
nemes határozat.

Hanem azért mégsem fojthatunk magunkba 
egy nekik s a derék megye egész közönségé­
nek szóló hangos éljent!

Mit főznek az ország 
konyháján?

Oly élénkén, mint a múlt héten, régóta nem for­
golódtak a tűzhely körűi az ország szakács:, i, kuktái 
s az országos konyha egyéb hivatalos személyzete. 
Sőt amugyis tetemes számuk ez egyszer még «hívat­
lanokkal» is szaporodott, a kik nem mertek ugyan 
belehb tolakodni a küszöbnél, éktelen röhögésükkel 
s durva szitkozódásaikkal azonban segítettek növelni 
a zavart a távolabb állók félrevezetése es a tisz­
tességes elemek erőszakos távoltartása végett.

Ez ajtón kívüli kompániában különösen szembe­
tűnt az ország bérese, a «Függetlenseg», szurtos gú­
nyájánál is szurtosabb kifakadásaival; továbbá az a 
sok mindenfele «faczér szakács», a kiket nem ok 
nélkül csapott el szolgálatából a nemzet, s a kik 
egytől egyig a «Pesti Napló» kegyelemkenyeren el ős­
ködnek most viszonzásul azokért a «kövér falato­
kért», a misét boldogabb napjaikban — persze az 
ország vagyonából s a nép filléreiből! ők juttat­
tak e «hires» újságnak.

Mindennek a sok hűhónak és zenebonának pedig 
egy utszeli pletyka volt a fölidézője; az a kósza hir 
tudniillik, hogy a főszakács egy «uj ételt» kompo­
nált, melylyel már «kóstolás közben» megégette



kiesé a száját, és a melyet tálalás után érintetlen 
küldtek vissza az emeleten lakó exczellencziás és 
méltóságos uraságok ... ergo a szigora miatt félt, 
tiszta keze miatt irigyelt, takarékossága miatt gyű­
lölt főszakács urnák kifelé áll a szekere mája, s csak 
egy kis botrányt kell rögtönözni a konyhában, sicher 
kitelik az esztendeje s szabad prédává lesz ismét min­
den, az éléskamrában és pinczében egyformán, a 
mire most hiában vásik annyi éles fog és vágyik 
annyi szomjas torok.

Hát hiszen nem tagadjuk: a spekuláczió nem volt 
épen ügyetlen, s az eszközök teljesen méltók annak 
körösztül viteléhez... kettőről megfeledkeztek mégis 
a rendezők; arról, hogy a főszakács osztatlanul és 
rendithetlenül bírja a házi gazda — a király és a 
nemzet bizodalmát; s arról, hogy a főszakácsot 
Tisza Kálmánnak hívják.

Mint rendesen, hideg egykedvűséggel hallgatta ő 
darabig most is, mikép kiáltoz feléje pereat-ot az 
ajtó előtt ácsorgó csőcselék had, s megvető mosoly- 
lyal szemlélte a tűzhely körül ugrándozó és zajongó 
ellenzéki kukták kárörömét, de mikor aztán megunta 
a lármát s a kihívó henczegés és boszantó kötekedés 
kezdett alkalmatlanná válni, fölkapta a legelső főző­
kanalat s olyan sort vert azzal a leszájasabbak és 
legvakmerőbbek hátán, hogy az éktelen zaj siralmas 
jajra változott, az apr'-ság gyáván bujt asztal alá, 
ajtó mögé, a szurtos béres és elcsapott faczér sza­
kácsok viszont kereket oldtak s ma már csak a kerí­
tésen át, az utcza közepéről üvöltöznek s fenyegetőz­
nek fölemelt ököllel a diadalmas főszakács felé, a 
ki ily könnyedén de isten igazában elpáholván a 
házban lévő titkos vagy nyílt pátronusaikat, nem­
csak országosan csúffá, de országosan nevetségessé

Más szóval a sokszínű es sokczimü ellenzek újra 
kmlarczot vallott; Tisza Kálmán újra óriásnak bi­
zonyult azokkal az inkább mulatságos mint veszé­
lyes törpékkel szemben, a kik személye és állása 
ellen agyarkodnak, s a szabadelvű párta népszabad­
ság. vallási egyenlőség és nemzetiségi testvériség dicső 
jelszavaival a háromszinü szent lobogón jogosult 
büszkeséggel halad tovább ily lángeszű vezér alatt 
azokon a fényes nyomokon, a miken előtte a Rákó­
cziink, Deák Ferenczek, Kossuth Lajosok jártak s a 
mikről ha letér; múltjához illő hosszú jövő helyett 
bizonyos halálba rohan, kora sírba, s a mi ennél is 
fajdalmasb — koszorutlan, dicstelen sírba dől a ma­
gyar faj és nemzet.

A vita első napján legnagyobb port vert fel a 
Herman Ottó beszédje. Kitünően beszélt. Egyedül 
az ő érdeme, hogy másnap azután Tisza és Hegedűs 
olyan kádencziákat mondhattak, a milyent már rég 
nem hallott a kepviselőház. De adjuk meg Szilágyi 
Dezsőnek is az őt megillető részt. Neki is kijutott a 
paskolásból egy egész embemyi porczió.

Ezen a második napon olyan szerencséje volt a 
se hal se lius-féle elvek pártjának, már t. i. a 48-asok- 
nak, hogy még Istóczy is ellenük ment.

Azt mondta Herman Ottó szemrehányása folytán, 
hogy ö soha se irta azt, hogy: haszontalan, hitvány 
csavargó, — mert az a kecskeméti újságban volt

Erre Komjáthy Béla elbeszélte a körülötte ülő 
képviselőknek a következő adomát:

Semmi se olyan könnyű — úgymond — mint 
kibújni a sértő kifejezések alól. Nekem is van egy 
kliensem, a ki mikor alperes volt s felolvasták előtte 
és a felperes előtt egy dologban a marasztaló ítéle­
tet, azt kérdezi az én kliensemtől a biró: «Van-e 
valami megjegyzése ?» — Van kérem alásan egy ké­
relmem a bírósághoz. «Felebbezni akar?» — Nem 
kerem alásan. csak azt akarom megkérdezni, sza­
bad-e nekem, tekintetes bíróság, azt mondani itt 
szemtöl-szembe a felperes urnák, hogy alávaló gaz­
ember? «Nem szabad» felelte a biró szigorúan. 
«Hát akkor nem mondom, kérem alásan.*
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HegedUs Sándor beszédjéből a következő részlete­
ket közöljük:

Megrója, hogy ily fontos kérdésnél az ellenzéki 
szónokok nem átalják a személyeskedés terére csapni 
át s igy folytatja: Nem akarom a küzdelmet felvenni 
azon a téren, mely térre Herman t. képviselő ur 
szeretné terelni egy idő óta, mert azt meg kell je­
gyeznem, hogy utóbbi időben a házban sajátságos 
szerepet visz. (Halljuk!) Vagy morális vagy értelmi 
mértéket állít fel a képviselöház egyes tagjaival vagy 
pártjával szemközt és kimondja fölséges ítéletét ele­
venek és holtak felett minden bírálat, minden lelkiis­
mereti furdalás nélkül. (Igaz ! a jobb oldalon.) így 
tegnap is, még pedig oly kifejezésekkel, melyek meg­
illetnek egy uralkodót, mert ő «elvárja, kijelenti a 
háznak* s ily kifejezésekkel adja tudtára enunciáció- 
ját. (Úgy van ! jobbfelöl.)

így most is felveti azt a kérdést, ki az igazi állam­
férfin ? Én t. ház egy ily kérdésre megfelelni nem 
tudok, sőt ha tudnék sem vonnám azt a vita kere­
tébe itt egyszerűen parlamentáris szempontból, mert 
vagy tisztán theorikus eszmekörben mozogna a fej­
tegetés, s ez ide nem tartozván, unalmas lenne, — 
vagy pedig arra a térre tévedek el, a melyre Her­
mann Ottó t. képviselő tévedett, hogy minden egyes 
ember mellé odaállította a katonai mértéket, hogy 
az megüti-e felfogását, igen vagy nem ? És minthogy 
rendesen természetesen Tisza Kálmán miniszterel­
nök ur szokott az ő mértékén alul esni, igen termé­
szetes, hogy az első áldozat mindig ő. (Derültség 
jobbfelől.)

Magára a dologra nézve Herman egy hasonlat­
hoz menekült talán csak azért, hogy ne mindent 
kelljen elmondani, s azt mondta, hogy a zsidó az 
élesztő, de rossz is, sok is. Ha ezt a közönségnek 
elmondjuk, mi következik ebből ? Egyszerűen az, 
hogy apaszszuk meg számukat, s ez igen természe­
tesen nem lehet máskép, mint egyszerűen egy kis 
üldözés által. (Helyeslés jobbfelől.)

A mi a javítást illeti, arra vonatkozólag ő a tör­
vényhozás előtt már többször oly fejtegetésekbe bo­
csátkozott, melyek azt hiszem, sem e ház, sem sem­
miféle parlament elé nem valók, mert hogy a zsidók 
hogy konstruálják hitczikkeiket és hogy káthéjokat 
mi képezi, azt hiszem, hogy mi, kik nem bocsátkoz­
tunk más felekezet hitczikkeinek megbirálásába, 
csak nem fogunk bocsátkozni a zsidókéval szemben. 
(Élénk helyeslés jobbfelől.)

Hogy tehát mit akar tulajdonkep e katekizmus­
sal t. képviselőtársam, azt én valóban nem értem, 
azaz hogy mégis sejtem: t. i. miután par force meg 
akarják teremteni némelyek, — nem ő — a zsidó­
kérdést Magyarországon, (Egy hang a szélső balol­
dalon: Már megvan!) és miután Herman Ottó 
képviselő urnák az a viszketege megvan, hogy ő 
minden kérdést meg akar oldani a földön, ennek 
következtében természetesen egyszerre kész a meg­
oldási módozattal és azt már előre fel is találja.

Ugrón Ákos azt mondja, hogy ha a főpapokra és 
nagybirtokos urakra a kormánynak valaha szüksége 
volt, az most van és tapasztaljuk, hogy a miniszter- 
elnök ur keresi mindenütt az alkalmat a kibékülésre. 
De azt hiszem, hogy a főrendek komolyan a keztyüt 
elfogadták a miniszterelnök úrtól, lesz bátorságuk 
és erejök szembeszállani a választásoknál és a sza­
badelvű párt emberei helyett jöjjenek akár az ultra- 
montánok, akár a reakczionáriusok, akár az antisze­
miták, az én nézetem szerint veszedelmesebb nem 
jöhet, mint a t. miniszterelnök ur pártbeliei. (Eláll! 
Hosszan tartó mozgás és derültség.)

Tisza Kálmánnak a beszédje egyike volt az általa 
eddig elmondott legjobbaknak. Azt mondta a töb­
bek közt:

Herman Ottó t. képviselő ur szememre vetette 
és szemére vetette mellesleg ezen oldalnak is, bár 
a legnagyobb rész nekem jutott belőle, — a szabad- 
elvüségnek nem őszinteségét. Ha nem épen tegnap 
történt volna, t. ház, talán nem is reflektálnék reá 
és nem csodálkoznám rajta, mert hisz lehet őszinté-
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nek vagy nem őszintének tartani valamely párt sza- 
szabadelvüségét, de midőn épen tegnap ide jöttem 
előtt olvastam azon őszinte szabadelvű programmot, 
melynek egyik mestere ő volt, (Élénk derültség jobb­
felől.) altkor aztán csakugyan nem voltam képes ál­
lítását megérteni.

Mert hát az őszinte szabadelvüséget követelő urak 
programmja mit mond ? Szabad ipar, mert a 48 azt 
kívánta; de nemcsak kényszertársulat, hanem képe­
sítési kötelezettseg is, tehát czéhrendszer magyarul. 
(Derültség. Úgy van!)

Tudom én azt, hogy nem fogják azt soha beval­
lani, tudom én azt, nem is fogják neki ezt a nevet 
adni, de tudom azt is, a mit Madách mondott, hogy 
a nyakravaló más lesz, de a kutya ugyanaz. (Hosz- 
szas élénk derültség.)

No de uraim van abban a programmban egy más 
őszinte ezabadelvüség is és hallja az ember azután 
ezen őszinte szabadelvüség hirdetőitől a testvériség, 
szabadság, egyenlőség elveit, ugyanakkor egy száj­
ból hideget és meleget fújva hangoztatni. (Derültség 
jobbfelől.) Ott van a hires szabadelvüség: az anti­
szemita kérdés. Elmondja programmjuk, bővebben 
kifejti Herman Ottó képviselő ur, (Derültség.) hogy 
az antiszemitizmus nem helyes, de valójában az 
antiszemitáknak igazuk van, mert a bajnak okai a 
zsidók. És azután konkludál oda, hogy az egyenlő­
ség, testvériség és szabadság nevében meg kell rend- 
szabályozni a zsidókat, még pedig hitelveikre nézve 
is. (Hosszan tartó élénk derültség.)

Én nem fogok a programmból több példát fel­
hozni ; (Egy hang: Van még ott több is!) lehetne 
még egynéhányat, de mindenesetre azok az urak, a 
kik azt a programmot magukénak vallják és bocsá­
natot kérek azoktól a függetlenségi pártiaktól, a kik 
nem vallják magukénak, mert úgy tudom, ott nem 
tetszik az mindenkinek, de a kik magukénak vallják, 
nagyon számíthatnak a választók beata simplicitá- 
sára, ha azt hiszik, hogy ezek nem veszik észre az 
ellentétet, mindenki elhiszi felőle, a mi neki kedves 
s a többi azt hiszi, azért van ott, hogy másokat bo- 
londithasson. (Élénk derültség! Nyugtalanság a 
szélsőbaloldalon.)

Szilágyi t. képviselő ur azt mondja, hogy Tisza 
mindent eltaktikál, hogy a hományban akar setten­
kedni. Hát t. ház miben állott ennél a dolognál az 
én homályban settenkedésem ? Midőn a tvjavaslat 
2-or el nem fogadtatott, megpróbáltam, hogy előre 
beszéljük meg a dolgot együtt barátságosan. Az 
mondatott, hogy nem, előre nem tárgyalunk ebben 
a dologban. így van szórul-szóra. Teljes joggal. 
Nincs ellene semmi kifogásom, csak annak jellem­
zésére hozom fel, hogy én akartam a homályban 
settenkedni. (Derültség jobbfelől.) Ha homályban 
akartam volna settenkedni, csak nem ajánlottam 
volna fel, hogy hetekkel előbb, mint tárgyal tátik, 
elmondom a nézetemet. A másik az, vájjon én köve­
tem-e a settenkedést, vagy egy másik pártja a t. 
háznak, a melynek legalább is egyik vezére Szilágyi 
Dezső t. képviselő ur s a mely párt csak utolsó este 
tárgyalta a főrendiház jelentését és ekkor is azt 
mondotta ki, hogy a mi pedig körében folyt, arról 
szólni és írni nem szabad.

Én két nappal előbb nyíltan elmondottam néze­
temet; minden lap közölhette és kommentálhatta, 
de hát azért a képviselő ur szerint én vagyok az, a 
ki a homályban settenkedtem. A képviselő ur ellen­
ben előre gondoskodott arról, hogy az ő nézete a 
hírlapokba ne jöjjön, se ne beszéljenek róla, de azért 
én voltam, a ki homályban settenkedtem. (Élénk 
eljenzés, derültség a jobboldalon.)

A miniszterelnök még néhány találó megjegyzés­
sel zárta be szónoklatát.

Mezei Ernő hétfőn szólt.

Mezei, czelozva a főrendiház újjászervezésére, azt 
mondta, hogy a mit a főrendek a zsidókérdésben 
csináltak, az egy bámulatosan hevenyészett politikai 
csíny volt s ha ez a kérdés nem jön vala, a főrendi-
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ház kimúlt volna, a nélkül, hogy tudomást vettünk 
volna róla. Istóczynak azt mondta: Olyan népsze­
rűség volt már Magyarországon, a mely az ágyuk 
torkába vitte az embereket: de olyan népszerűség 
nem volt még, hacsak Dózsa Györgyig nem me­
gyünk, a mely arra indította az embereket, hogy 
baltákkal boltokat verjenek.

Szóltak még Dárday Sándor. Mocsáry Lajos, majd 
Jókai Mór.

Jókai kivált azzal keltett hatást, mikor arra utalt, 
hogy a polgári házasságot Eranczia- és Olaszország­
ban mily nagy események, áldozatok és változások 
előzték meg. Az aristocratia és az egyház hatalmá­
nak megtörése voltak azon előzmények. Nálunk ezt 
tenni nem lehet, nem szabad, mert e két osztály az 
állameszme hatalmas támasza. .Tókai után Helfy be­
szélt, ki Tisza ellenében védte a szélsőbali program- 
mot s bizonygató, hogy a miniszterelnöknek le kel­
lett volna mondani, mert a főrendiház reformját 
keresztülvinni nem tudta. A zsidók ellen felhozatni 
szokott vádakat meggyőzően czálfolgatta.

Még három szónok beszélt, mind a három rövi­
den. Krisztinkovics Ede, Gruber és Vadnay Andor.

A keddi ülésen a ház befejezte a főrendiház ize- 
nete fölött a vitát.

A napirend előtt Hennán Ottó vetette föl a kér­
dést, hogy a függetlenségi párt antiszemita tagjai­
nak külön helyet kellene elfoglalniok. Széli György 
tiltakozott az ellen, hogy helyét megváltoztassa, 
mert ő most is a függetlenségi párt tagja. Az elnök 
arra utal, hogy e részben senkire nem lehet reá­
parancsolni. Ezzel az incidens véget ért.

A főrendi izenet kerülvén tárgyalás alá, Győri) 
Elek védte a függetlenségi párt nyilatkozatát, a kor­
mányt tette felelőssé az antiszemita mozgalmakért.

Eötvös Károly több személyes tulajdonságú meg- 
egyzós után szintén a kormányt vádolta, hogy eljá­

rása kedvezett az antiszemitizmus megerősödésének.

Szerdán megtörtént a szavazás. Előbb Tisza Kál­
mán miniszterelnök reflektál az ellenzéki szónokok 
beszédjeire, első sorban Eötvösére.

VIZSOLYT GUSZTÁV

Az első a mit mondott, hogy hisz Istóczv Győző 
képviselő ur a kormánypárt kebeléből hirdette leg­
először e házban az antiszemitizmust. Igaz, de az is 
igaz, hogy midőn sz antiszemitizmus kezdett élesebb 
alakot ölteni, a képviselő ur a kormánypárt kebelé­
ből kivált, tanítványait pedig arról az oldalról 
(a szélső baloldalra mutat) toborzottá. (ügy van ! 
jobbfelől.)

Azt mondják önök, hogy hiba különleges szem­
pont alá venni az izraelitákat. Hát hol történik ez? 
Kik által történik ez ?

Helfy képviselő ur azt mondta, hogy a zsidók nem 
nemzetiség csak felekezet: nemzetiségi szempontból 
tehát ugyanazon szabályok alá esnek, mint az e hazá­
ban lakó keresztény német, vagy keresztény más 
nemzetiséghez tartozó egyének. (Úgy van ! jobbfelöl, i

Sikerültén válaszolt ezután Szilágyi Dezsőnek.
Szilágyi Dezső felhozta az indigene mágnások be­

hívásának iigvet is.

Igen, — mondá a miniszterelnök, - - nem általam 
de herczeg Lichtenstein felszólittatott, hogy miután 
akkor az volt a hir, hogy a családjához tartozó há­
rom tag le fog jönni, jöjjön le ő is, és ugyanazon 
családból szavazzon a másik párttal. Mikor megtud­
tam, hogy nehányan hajlandók volnának lejönni, 
azok által, a kikkel szorosabb viszonyban vannak, 
én egyenesen arra kértem megköszönve szives 
szándékukat — hogy tartsák magukat vissza a sza­
vazástól. (Elénk helyeslés a jobboldalon.)

Ezután még néhány megjegyzést téve Apponyi 
Albert gr., Eötvös Károly és Szilágyi Dezső szavaira, 
kik viszont szintén felszólaltak személyes ügyben, 
megtörtént a szavazás.

A szavazás eredménye a következő: HO magyar- 
országi képviselő közül elnök nem szavazván, igen- 
nek vagyis a miniszterelnök hat. javaslatára szava­
zott 171, nein-me] szavazott 131; távol volt 107. Ek­
ként a miniszterelnök által beadott határozati javas- 
neggcen szótöbbséggel elfogadtatott.

Innen is, onnan is,
(Tarka hírek a nagyvilágból.)

Béke, ó szent béke! A te országod jöjjön 
el 1 Ez az imádság hallatszik messze Ázsiától 
túl a két világtengeren Amerika legnyugotibb 
pontjáig. A nagy nemzetközi kötözködés itt is, 
ott is lángba borított egy-egv országot. Fran- 
eziaország liü fiai egy haszontalan, megfogha­
tatlan és czéltalan háborúban tárják ki nudlii­
két a chinai félvad törzsek mérgezett dárdái­
nak, Anglia meg az egyiptomi zűrzavaros 
lében akar minden áron kanál lenni. Azt mon­
dani se kell, hogy mindezek a dolgok úgy sú­
lyomban a muszka kéz nyomása alatt fejlőd­
nek, haladnak. Ks ime, épen ennek a három 
országnak gyűl meg a baja belső dolgaival. 
Kifelé véres háború, beláthatlan végű bonyo­
dalmak, befelé a lázadás tünetei, a vagyon­
os ztoga tás prédikálása.

így néz ki a helyzet, akármerre nézzünk 
is. Az alábbi szemle mindenkit erre a meg.

♦
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gyöződésre kell, hogy vezessen: de ez a kö­
rültekintés meggyőz bennünket arról is, hogy 
mily végtelenül drágák és becsesek a béke- 
állapot áldásai s mily féltékenyen kell azokat 
őriznünk.

fJra IIezia országinin is igen válságos 
a helyzet. A munkáskérdés foglalkoztat most 
mindenkit. A képviselőház a felett tanácsko­
zik, az újságok arról Írnak, a gyűléseken arról 
szónokolnak. A megoldástól azonban még 
igen messze vannak. Egv ellenzéki képviselő, 
Clemenceau azt indítványozta, hogy egy nagy 
országos értekezlet vegye tárgyalás alá, mikép 
lehetne ezen a nagy bajon segitni. Az indít­
ván S sza razattöbbséggel elfőni "Ita­
tott, a kormányt tehát leszarozták.

Ezalatt persze a császári párt hívei, a bona- 
partistak is mozognak. Február elsőjén ennek 
a pártnak egy küldöttsége tisztelgett Napoleon 
Jerome herczegnél, a ki oda nyilatkozott, 
hogy a törvényes, fáradhatatlan működés meg-

utat külön őrség tartott megszállva. Egy gép 
a vonat előtt haladt s mielőtt ez beérkezett 
volna, a vasúti állomásokat mindenütt elzár­
ták és rendőri felügyelet alá helyezték. Bris­
tolba érkezve a herczeg zárt kocsiba ült és 
lovas rendőrök fedezete alatt Bristol érintése 
nélkül hajtatott Leigh Courtba, holott Bris­
tolban ünnepélyes fogadtatásra tettek előké­
születeket.

Mindezek az óvrendszabályok valószínűleg 
a következő esetre vezethetők vissza legin­
kább : Egy Donne nevű michaelchurehi Íror­
szági gazdászt a Bristol melletti Cliftonban 
letartóztattak, mert a icalesi herczeget (az 
angol trónörököst) halállal fenyegette. 
A herczeg legutóbbi utazása alkalmával foga­
natosított rendkívüli óvintézkedéseket most 
azzal igazolják, hogy a trónörökös palotájá­
ban a herczeg távozása alatt több fenyegető 
levél érkezett. Maga a letartóztatott Donne 
Bristolban kettős csövű puskát vett s nyíltan

mii-testvérek és a kiválóbb ir nemzeti pártiak 
az Anglia dini foganatontandó actio-pm- 
grammot fogják megállapitui.

Szuda nhó! borzasztó liirek érkeznek, 
így a többek közt Szinkatban a helyzet két­
ségbeejtő. Az élelmiszerek elfogytak; (l la­
kosság kutya- és lóhassal kény­
telen tá lilái kozni.

donion tábornok a mahdihoz levelet in­
tézett, melyben az elfogott európaiak szaba­
don bocsátását követeli, liakrr pasa lovasság­
gal kémszemlét tartott és megtámadta Ozmán 
Digna seregét, mely 120 embert vesztett hol­
takban és sebesültekben.

Az orosz kiiliifjyministert, a ki a 
napokban érkezett viasza Pétervárra, két nap 
múlva a czár kihallgatáson fogadta, mely alka­
lommal Giers referált neki Berlinben és Bécs- 
hen folytatott diplomacziai értekezései ered­
ményéről. Ez eredmény főleg abból áll, hogy 
nemet, osztrák-mag gar és orosz részről kölexö-
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kezdésére eljö a pillanat. Elhatároztatott, hogy 
febr. 17-kén a téli cirkuszban nagy honapar- 
tista gyűlés tartassék. Ennek a gyűlésnek 
czélja: előkészíteni az alkotmány mti- 
dositására kiküldendő bizottság szervezé­
sét. Az erre nézve javaslatot tevő bizottság­
nak Napoleon Jeromes hg egy másik hírlapi 
jelentés szerint azt is mondta, hogy családjá­
ban teljes egyetértés uralkodik, hogy az álta­
lános szavazati jog van hivatva az alkotmány­
formát meghatározni, a nép pedig az államfőt 
választani.

Angliában a fémektől, a kik körülbelül 
hasonló czélokat követnek mint az orosz nihi­
listák, megint nagyon kezdenek félni. Az an­
gol trónörökös minap Bristolba tett utazása 
alkalmával ugyanis épen oly rendkívüli rend­
szabályokat foganatosítottak, mint mikor a 
czár kel útra. Az egész, 1111 mértföldnyi pá­
lyán őrök voltak felállítva, oly kis távolságra, 
hogy egymáshoz átkiálthattak. Minden alag-

mondogatta, hogy a walesi herczeget akarja 
agyonlőni. Mikor lakásán elfogták, még egy 
revolvert és töltényeket is találtak nála. Donne 
őröltnek látszik, mert azt mondja, hogy a her­
czeg «megdelejezte» őt és lovát, azért nem 
tudott ez a versenyen győzni. Donnet csak a 
herczegnek Bristolba távozása után állítják a 
him elé, addig szigorú őrizet alatt tartják.

Ugyanezzel kapcsolatban idejegyezzük azt 
a hirt, hogy az Ír-amerikai dinamit-szöretséq 
kiváló tagjai Parisba érkeztek; köztük van 
állítólag több, az angol rendőrség által leg­
inkább keresett egyéniség, igy Mac Caffertg 
kapitány is, a kit azzal gyanúsítanak, hogy ő 
volt a londoni földalatti vasúton történt rob­
banás okozója, a kapitányt a féni összeesküvés­
ben való részvétele miatt 1867-ben halálra 
Ítélték, később azonban kegyelmet nyert s 
szabadlábra is helyezték és azóta Augolország 
legelkeseredettebb ellenségei közé tartozik. 
Azt hiszik, hogy Párisban az amerikai dina-

I áise ti in egg gőzöli t ek a békés szándékok 
őszintesége s annak szüksége felől, hogy 
mind a három monarchia zavartalanul a maga 
belügyidnek szentelje figyelmét.

Toil kinglia n a helyzet megint nem vál­
tozott. Egy jelentés fekszik előttünk, mely sze­
rint a chinaiak katonai és egyéb természetű 
óvintézkedései részben ki nem elégi tők, rész­
ben pedig a pekingi kormány fejetlenségét 
bizonyítják. Francziaország sem Kantont, sem 
llaman szigetet nem szándékozik megtá­
madni. Egyébként mindenki azt hiszi Páris­
ban, hogy a tonkingi kérdések csak Tonking- 
ban fog elintéztetni.

Halyáriában megfoghatatlan módon 
rossz szél jár a muszkákra. Megint csak azt je­
lentik a bulgár fővárosból, hogy két muszkát, 
Golovint és Popoffot, kiutasítottak az ország­
ból. Komoly dolog ez vagy csak afféle komé­
dia ? . .. Mi csak annyit mondunk rá, hogy: 
kötve higyj a komának.
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II. Vizsolyi Gusztáv.
Az alföldön hegynek látszik a vakandturás is. 

A Kárpátok táján halomszámba megy, a mi másutt

«Ellenzéki kitűnőség» nagy szó volt nálunk ak­
kor, mikor Deák Ferencz, Kossuth Lajos, Tisza 
Kálmán hozzájok illő tábor élén keserítették meg a 
kormány életét. Ma úgy a mérsékelt, mint a szél- 
hali oppoziczió jobbára galagonya - bokrokból áll, a 
mik közül magasan kinyúlik és szemei zur akármi 
középszerű fasudar is.

Nem úgy a kormánypárton ! Az ország java-tehet­
segei itt rengeteg erdővé sűrűsödnek, s még a ki 
messziről föl sem tűnik, kiváló nagyság, a mint kö­
zelébe jutunk és alkalmunk nyílik minden oldalról 
jól szemügyre venni.

Valami nagy gondot nem okoz hát nekünk, ha a 
szabadelvüpárt díszes soraiból akarunk bemutatni 
jeles férfiút. Olyan az, mint az aranynyal telt kád ... 
akárhol markolunk belé, bizonyosak lehetünk, hogy 
nem krajezár lesz, a mi a markunkba kerül.

Csakhogy van különbség az aranyok közt is !
Van olyan, a melynek értéke ázsióval együtt sem 

több hat forintnál osztrák bankóban. Van viszont 
más fajta, a miért három annyit ad még ezüstben 
is a legfinnyásabli pénzváltó-üzlet.

A szabadelvű pártkör elnöke, kinek fényes nevét 
e rövid életrajz homlokára irtuk — szintén ilyen 
sokatérő négyes arany. Színére, súlyára, becsére 
kiváló, ritka még aranypénznek is !...

Maholnap félszázada lesz, hogy a közönség elé, 
forgalomba került, de azért ragyogása ma is a 
régi... s a mint nem hagyta rajta szennyét az idő 
keze, csorbát sem ejthetett rajta az idő foga...

Bizony szép és ritka dolog nálunk, a hol annyi 
aranyat elkoptatott az utóbbi félszázad alatt a köz­
vélemény, s a mi még ennél is leveröbb, mennyi 
más talminak bizonyult a próbatüzben ...

Vizsolyi Gusztáv 1822-ben született D.-Szentgyör- 
gyön, Tolnamegyében. Két tizeddel rá már ugyané 
megye aljegyzője, majd árv.-sz. elnöke, s ámbár a 
szabadságharez miatt pályája ezen irányban meg­
szakad — az absolutismus bukása után a közbiza­
lom a főjegyzői tollat adja kezébe, Schmerling lovag 
fiaszkója után pedig megteszi őt alispánnak.

Hat esztendőn át viselte Vizsolyi e fontos hiva­
talt.. . ekkor ugyanakként szólt hozzá a közönség, 
mint Nagy Sándorhoz Fülöp: «Eredj fiam! keress 
magadnak más országot........ Macedonia kicsiny

Magyarán, fölküldték az alispánt a fővárosba kép­
viselőnek, hogy a kinek országra való esze és tudo­
mánya van, ne pazarolja el azt kicsiben, az ország 
e gy részére, de jusson abból az egész hazának és 
nemzetnek minden közönségében.

Mint felelt meg Vizsolyi e bizalomnak ? arról 
könyvet kellene imi.

Tagja és elnöke lévén a kérvényezési bizottság­
nak, tagja a közigazgatási bizottságnak, tagja a köz- 
igazgatási enquetenak, a fiumei kérdésben kiküldött, 
úgy az országos földadó bizottságnak, mindenütt ki­
tett magáért, s minthogy éles elmével bő ismeretek, 
erős elvi meggyőződéssel hóditó szeretetreméltóság 
párosulnak nála, cseppet sem csodáljuk, hogy vá- 
lnsztókerülete a világért föl nem cserélné mással, a 
szabadelvüpárt pedig a feledhetlen Gorove halála 
után egyhangúlag őt kiáltá ki a pártkor elnökévé.

Vizsolyi Gusztáv valóban Magyarországnak nem 
csupán egyik legjelesb, de egy füst alatt egyik leg- 
kedvesb embere. Komoly ügyekben erélyes, kicsisé­
gekben elnéző; független fölfelé, nyájas és bizalmas 
a legalsók iránt is; pártunknak csak oly ekessége,

mint oszlopa és vonzereje!... Amellett annyira ön­
zetlen és szerény, hogy szinte félve tűzzük a köz- 
tisztelet által neve köré font gazdag koszorúba saját 
hódolatunknak ez igénytelen levélkéjét....

A KOCHELI KOVÁCS.

A bajorok — hős, vitéz nép ! —
Sikra szálltak a hazáért;
Síkra szálltak az igazság 
És szabadság zászlajáért —
S ember volt az utolsóig,
Mindenik halálra készen,
De túl tenni, egy se tett túl 
Kocheli kovács vitézen!

Keze izmos, szive tiszta;
Legelső a haza nála .. .
Kész volt menni a hazáért 
Száz veszélybe, száz halálba,
Megvenni a szabadságot 
A legutolsó csepp véren 
Bajorok közt egy se tett túl 
Kocheli kovács vitézen!

— Ropog, szabad a várkapu,
A hogy ütést már rá karja;
Bömböl belé messze tájék 
S minden ütés rést ejt rajta . . .
Diadallal, győzelemmel 
Rohan a nép át a résen .. .
Bajorok közt egy se tett túl 
Kocheli kovács vitézen!

Nevének és emlékének 
Örök zöld koszorút fonva :
A kocheli kovács hősről 
Szájról szájra ment a nóta;
És meg is van örökítve 
Hősisége nem egy képen :
Mert e harezban egy se tett túl 
Kocheli kovács vitézen 1*)

Versben dicsőítjük a néphöst. Zsarnokok emléké­
től sajnáljuk még a prózát is, bár tanulság azok 
életében is rejlik az utókor számára.

Az egyik ép oly lélekemelő és vonzó, mint vissza­
taszító és elriasztó példa a másik.

Itt van, hogy második szép rajzunkhoz szintén 
mellékeljünk néhány magyarázó sort, Oroszország 
hatalmas egykori czárja, Rettenetes Iván, a ki a 
16-ik század második felében ült az orosz trónon.

Emberi testben oly vad lélek, mint az öve, talán 
soha sem lakott. A tigrist hamarább megilleti a sze­
líd bárány, a vércsét a galamb czime, mint öt az 
emberi név. Ezreket, százezreket tiport el alattvalói 
közül puszta szeszélyből, s palotájában a leggazda­
gabb főur ép oly kévéssé volt biztos: megéri-e a 
holnapot ? mint a legutolsó földhöz ragadt szolga.

A bakó élesre fent bárddal állott örökkön a trón 
mellett, s ha a czár ö felségének kedélye akármi 
okból elborult: ezernyi ártatlan lakolt s uj meg uj 
vérözön egyesült az amúgy is tengerre áradt, előbb 
ontott vérrel.

Utóbb feleségeit is egymás után külde a kegyetlen 
czár a vérpadra s egy csekély összeszólalkozás miatt

'") A bajor nép ináig is emlegeti e hős kovácsot, 
testi erőre az ő Toldy Miklósukat és Kinizey Páljukat. 1705 
karácson éjszakáján e derék néphős bajor parasztok élén 
München ellen indult, hogy a fővárost az idegen helyőrség 
kezéből kiszabadítsa. Nem lévén ágyujok, egy óriás szaru­
fával próbálta betörni a kaput, de nem sikerült. A fólriadt 
helyőrség biztos rejtekhelyeiről halomra lődözte a parasz­
tokat: utolsónak elesett maga a vezér is. Emléke a bajor 
történeten kívül a hagyományban, költészetben s a fönebbi 
szép festményben van megörökítve. Megérdemli, hogy örökre 
fönmaradjon.

elefántcsont buzogányával úgy halántékon vágta a 
trónörököst, hogy öt nap múlva beléhalt.

Végre persze az ő órája is ütött!... A halál lehe 
öt is meglegyinté. Hogy lelkiismeretének vádoló 
szavát ne hallja, Iván czár énekesekkel és tánezo- 
sokkal vette magát körül s kincseinek, milliók át­
kával terhelt kincseinek közepette lehelte ki fekete 
lelkét.

S ma? ha választani kellene önöknek t. olvasóira i 
a börkötényes bajor néphős és e bíborba, aranyba 
öltözött zsarnok emlékezete között, akadna-e önök 
közül csak egy is, a ki az utóbbinak adna előnyt ? ...

HONVÉD A HONVÉD.
— Elbeszélés. —

Irta : ERDÉLYI GYULA.
(Folytatás.)

Sokáig elte az özvegység keserű és szomorú nap­
jait, a fia iskolába került. Egyedül élt, pedig bajos 
az embernek egyedül élni. Talán ezért is fogadott 
el minden idétlen izgatásból eredő rágalmazást, ezi-rt 
volt a vére olyan fekete es ezért ócsárolta a honvéd­
ségét is. Az egyedül való életben az ember a világ­
nak a sötét oldalait nézi, a saját örömtelensegéhez 
osztályosokat keres.

Síkor Gábor ur néha mikor a haza felett való ke- 
sergés helyet adott saját helyzete meggondolásának, 
benepesitette ezt a sivár, örömtelen házat uj alakok­
kal, kik eleiének folytatását fogják képezni. Apró 
szőke és fekete fürtös fejecskék, kiknek még egyszer 
majd előveszi azokat a tiltott verseket. (Nem tudta, 
hogy ezeket ma már szeltébeu-hosszában áruljak.) 
Elmondja a régi csataképeket és megtanítja őket a 
hazát igazán szeretni. Most már ezeknek az álmok­
nak vége, katona embernek nem igen van kedve a 
házassághoz. Nagyot sóhajtott, nagyot ivott, nagyot 
pipázott, igy oszlatta a régi bánatot, hogy elkvárte- 
lyózhassa az újat . . .

Géza megérkezésének napja mindinkább közeit - 
dett ... Az öreg ur mogorva álarezot öltött.

Géza egészen ellenkező hangulatban utazott haza 
fele, mint a milyenben édes apja dúlt az ősi haz-

Egy szép pálya kezdeten állt és szive kincsesei, a 
szerelem kincseivel volt tele. Elfoglalta a fiatal hon­
véd-tiszt szivét is az a hóditó, mely ur a királyok 
felett s a mely megédesíti a közkatona kenyerét is. 
A harcz és béke istenasszonya, a szerelem.

Csak az aggasztotta boldog szerelmében, hogy 
atyja nehezen fog beleegyezni, mert a kit szeretett, 
Pálma kisasszony, lovag Erich Henrik közös hadse­
regbeli ezredes leánya volt . . .

Pálma szerette a csinos honvédtisztet és ő a maga 
részéről nem aggódott, mert atyja szerette a magya­
rokat, maga is magyar ezredben szolgált, megis­
merte a derek, nemes, áldozatkész nemzetet, gyer­
mekeit mind magyarnak nevelte. Ö bizony maga 
darabosan beszelte a magyar nyelvet, de gyermekei, 
különösen Pálma, kitünően, minden szavát nótára 
lehetett volna szedni . . .

Géza és Pálma sajátságosán ismerkedtek meg. 
A katonatiszt leánya igen pajkos volt. Ismerőseinek 
leveleket Írogatott mások nevében és találkozást 
jelelt a más számlájára valahol, ő pedig távolról 
nezte, hogy a szegény találkozóra hivott óraszámra 
hogy gyötri magát a várakozásban.

Egyszer egy előhaladott korú ismerőse nevében 
irt levelet valami nyudijazott kapitánynak, telve 
forró vallomásokkal.

A szegény jámbor ember nem ment el, hanem 
felkérte Gézát, hogy menjen el helyette, öt mint 
fiatal embert érdekli az ilyen eset.

Géza el is ment es valami ismeretlen ösztön vagy 
sejtelem uralkodása alatt egyenesen a leselkedő 
Pálmával állt szóba.
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A csinos honvédhuszár tisztnek olyan szép be­
szédmodora, katonás magatartása volt, hogy Pálma 
egyszerre a másnak készített csapdában találta ma­
gát. Az égen csillag ragyogott, a virágzó fák illatoz­
tak, a tó tükörében bámulta magát az ég, szerelemről 
dalolt a fülemüle, a ki párját kérésé, ő meghallgatta 
ezt a dalt és megtalálta párját.

Apja és közötte igen bizalmas viszony volt, más­
nap elmondotta őszintén kalandját és azt is, hogy 
az öreg százados képviselője milyen derék fiú.

Az ezredes másnap a tiszti kaszinóban szóba állt 
Gézával, beszélt vele egyről másról s a társalgás 
végén bevallotta magának, hogy derék fiatal ember. 
O már nem tartozott azoknak a közös hadseregbeli 
tiszteknek a sorába, kik a honvédséget nem is tart­
ják katonáknak. Ismerte a régiek vitézségét és látta 
az újak képességét, szívesen ismerte el fegyver­
társnak.

Ettől fogva Géza rendes vendég lett az ezredes 
házánál és nyilatkozott is; lovag Erich áldását adta 
reájok.

— Csak egy baj van — monda leendő apósának 
Géza — apám előítélete a hadsereggel s a mint Ta­
karó keresztapám Írja, az uj honvédséggel szem-

— El lehet ezt intézni. Ismerem ezeket a derék 
régi hazafiakat, adja Isten, hogy helyeikre méltó 
utódok lépjenek. Ok magokban gondolkoznak, de 
nem látnak, ki kell nyitni szemeiket. Tin leányommal 
harmad napra a te hazaérkezésed után, mint ke- 
resztülutazók meg fogunk házatok előtt állni. Ne 
árulj el semmit, az öreg ur előtt azt se mutasd, hogy 
ismersz bennünket, majd én intézem el a dolgot.

Géza apósának katonásan köszöntött, megcsókolta 
menyasszonya kezét és sietett csomagolni, azután 
ki a vasúthoz. Sokkal boldogabb volt szerelmében, 
minthogy nagyon sokat gondolt volna apja lehető 
ellenvetéseire. Lehetetlen, hogy Pálma meg ne hó­
dítsa ót.... mondá magában.

Midőn megérkezett a vasútállomásnál, az öreg 
Takaró fogadta, hogy előkészítse gyengéd módon, 
mi vár reá otthon. Takaró bácsi büszke volt kereszt­
fiára, nagyon jól állt neki a huszárdolmány. Meg­
nézte kétszer, háromszor, mintha szemlet tartana, 
végre is Géza indult és neki menni kellett.

(Vége köv.i

Legújabb.
A kópviselőház csütörtökön a költségvetési 

törvényjavaslatot tárgyalta. Hegedűs Sándor előadó 
elfogadásra ajánlván, Mocsáry Lajos rövid beszédben 
vázolta a függetlenségi párt álláspontját és nem fo­
gadta el a javaslatot. Apponyi Albert gr. és Ho- 
ránszky Nándor nagyobb szabású beszédben támad­
ták meg a kormány politikáját, a mire Szapáry 
Gyula gr. és Tisza Kálmán miniszterelnök fényes 
czáfolattal feleltek.

Elegy-belegy.
• Az aranyóra™ czimü székely történet 

folytatását és végét térszüke miatt kénytelenek vol­
tunk a jövő számra hagyni.

A szultán anyja, mint Konstantinápoly­
ból jelentik, meghalt. Abdul Aziz anyja a II. Mah­
mud szolgálatában álló cserkeszfőnöknek volt lánya, 
kit Mahmud akkor rendelt a hárembe hozatni, mi­
dőn szépségének nagy hire hozzá is eljutott. Atyját 
tábornoki ranggal s nagy összeg pénzzel kárpótolta. 
Midőn II. Mahmud haldoklott, ágyához hivatta két 
kiskorú fiát, Abdul Medsidet és Abdul Azizt, s az 
elsővel esküt tétetett arra, hogy öcscsét meg nem 
öleti, s anyjának fejedelmi tűpénzt ád. Mindazonál­
tal az anyját fiastól együtt becsukták a hárembe. 
18(11-ben Abdul Aziz lépett trónra, s anyját ez idő­
től kezdve a «szultána valide» czim illeté meg. 187G. 
fia halálának ideje óta a szultána teljesen visszavo­
nultan élt a Cseregan palotában, s egészen unokái­
nak nevelésére fordította idejet. Lányunokái azóta 
valamennyien férjhez mentek.

— Kintornás gróf. Varsó utczáit nemrég 
egy fiatal olasz járta be kintornájával. Rövid idővel

ezelőtt megtudták, hogy neve Serevare és grófi szár­
mazású. De -csak rövid ideig kereste ily keservesen 
kenyerét, mert a napokban hirtelen meghalt egy 
nagybátyja s egész vagyonát ráhagyta. Erre kintor­
náját egy szegény földijének ajándékozá.

A magyarországi tanítók első ár- 
vaházát valószínűleg még ez évben megnyitják. 
Mint az illető bizottság hiteles forrásból értesül, 
Trefort Ágost min. elhatározta, hogy az első árva- 
házat, az árvaházi alap igénybe vétele nélkül, a saját 
budgetje keretén belül felépitteti. Tervezetét már el 
is készité, úgy hogy az építkezést tavaszszal meg­
kezdhetik s őszszel be is fejezik. Az árvaház helyéül 
a budai uj tanitóképezde telke van kiszemelve, mely­
nek északi oldalán fog emelkedni a 21 árvára be­
rendezett egyszerű emeletes épület. Az árvaatya la­
kásán kívül lesznek benne az árvák számára háló, 
dolgozó s betegszobák, valamint minden más szük­
séges helyiség. Az egyesület választmánya ennek 
folytán erélyesebb működést kezdett az ügy előké­
szítésére.

Koldus lóháton. A franczia fővárosban 
nagy feltűnést kelt s jó üzletet is csinál egy uj fajta 
koldus. Festői rongyokban lóháton szokott járni, 
vén, beteges gebén. Különösen az Avenne de Clichyn 
kéregét. Nyergéből lehajol s úgy tartja oda kalapját 
a járókelők elé. Ha megbámulják, azt mondja: «Ne 
gondoljon vele, polgártárs, öreg és gyenge vagyok; 
nem tudok a lábamon járni.» A közönség bőven dob 
neki aprópénzt.

Mesterséges vónitós. Ezt az eljárást 
persze nem a nők számára találták fel. lián* m a bor 
érdekében. A kaliforniai Electric Liquor Company 
czimü czég az uj bort villamossággal pár óra alatt 
oly régivé teszi, mintha már évek óta a pinczében 
fekvő ó bor volna. Könnyű vörös bort háromtól hat 
óra alatt tesznek régivé. A konyakot pedig hatvan 
óra alatt.

Valami az anyjoknak is. — A tükör 
foltossá ralik, ha a napsugarainak vagy ha nagy ke- 
mencze vagy kályha-melegségnek van kitéve. Mert 
az a foncsor, melylyel a tükör hátsó lapja be van 
vonva, hogy a fény visszaverődjék, nagyon könnyen 
megjegeczedik, ha csak kis ideig is ki van téve a 
naj) sugarainak vagy a kemencze melegének. Ennél­
fogva az a tükör, mely úgy van elhelyezve, hogy a 
nap egyenesen reá süthet, vagy a kemencze melege 
egyenesen éri, csakhamar foltossá válik és teljes 
elromlását csak úgy lehet megakadályozni, ha olyan 
helyre helyezzük, hol a jelzett behatások nem érik.

— A tehén korát 13 éves koráig szarvainak gyű­
rűiről lehet megtudni. Azon nézet azonban hogy e 
gyűrűkről azt is meg lehet tudni, hogy hány borjúja 
volt a teheneknek, téves. A két eves tehén szarvai­
nak alján egy kis kiemelkedés vehető észre, mely a 
jövő évben már könnyen látható. Ezt tehát azt je­
lenti, hogy a tehén három éves. Öt éves korában 
már két gyűrű látszik a tehén szarván, ezután min­
den évben egy uj gj'ürü keletkezik. A tehénnek 
11—12 éves korában keletkezett gyűrűi kisebbek, 
szorosabbak és kevésbé szembeötlők. Ekkor esetleg 
nehány legrégibb gyűrű már el is tűnt. A 13 éven 
túl — mint emlittetett — a gyűrűkről már nem le­
het megtudni a tehén korát. A fogak állapota nem 
ád útmutatást a tehén korára nézve, mert ez a lege­
lőn töltött időtől, a legelő és talaj minőségétől függ.

A gazda naplójába. — A pinczepenész 
eltávolítása. Rossz szellőztetés következtében és ned­
vesség mellett a boros pinczek falain gyakran igen 
sok penész képződik, mely sokszor a hordókat is 
megtámadja. Vannak ugyan még most is emberek, 
a kik azt állítják, hogy a penész a boros pinczében 
nem árt, sőt azt olyannak tekintik, mint a mely a 
pinezének jó kinézést ad, ezek azonban bizonyára 
még nem vizsgálták eléggé azt a hatást, melyet a pe­
nész a pinczében gyakorol, mert akkor mindenesetre 
arról győződtek volna meg, hogy a pinczepenésztől 
nem csak a hordók romlanak el igen gyorsan, ha­
nem a bor is sokat veszíthet jó tulajdonságaiból ál­
tala. A hordókon képződő penész a fa alkatrészeiből 
táplálkozik, s ha az olyan fát, melyen penész kép­
ződött, közelebbről vizsgáljuk, azt találjuk, hogy az 
bizonyos mélységig el van pusztítva. Oly hordó, 
melyet penész vont be, gyakran már néhány év 
múlva hasznavehetetlenné válik. A bor pedig az is­
mert dohos izt kapja a penésztől, mi által finom 
zamatját természetesen elveszti. A penészgombák 
ama szerves anyagok közé tartoznak, melyek csirái 
a vizbe mártva, bizonyos fokig kifejlődnek s az alatt 
az illető folyadékban levő anyagokból táplálkoznak; 
az oly pincze levegője, melyben a penész bőven kép­
ződik, ennek igen sok csiráját tartalmazza, mi a bor­

ban igen rossz átalakulást idézhet elő. Mint az ez 
irányban tett kisérletekböl kitűnik, a penész-csirák­
nak a borban való képzése által a borsav egy része 
eczetsavvá változik át. Okvetetlenül szükséges tehát, 
hogy a boros pinezékben a penész képződését meg­
akadályozzuk, vagy ha már képződött, mindent meg­
tegyünk, hogy onnan kipusztitsuk. Á sok penészei, 
távolitási mód közül, mely többé-kevésbbé czélszerü- 
nek bizonyult, az «Alig. Weinzeitung» a következőt 
ajánlja, mint olyat, mely biztosan czélhoz vezet. 
A penészes pinczefalakat egy éles, erős kefevei jól le 
kell kefélni s azután vizben feloldott borakszszal 
bekenni. Ezt az oldatot úgy készítjük, hogy jó má- 
zoB vasfazékban durván megtört borakszot vízzel 
hevítünk, s aztán kihűlni engedünk, miközben a bo- 
raksz egy része ismét kijegeczesedik. Az ily oldattal 
bekent falakon soha sem fog többé penész mutat­
kozni. Ugyanígy szabadíthatjuk meg a hordókat is 
a penésztől s óvhatjuk meg a további penészedés

Piaczi árak.
Az időjárás egész beten át igen enyhe volt. Úgy 

napközben, mint éjjelenkint a hőmérő alig emelke­
dett a fagypont fölé és csak két ízben volt a hideg 
olyan, hogy fagyott. A vetések állásáról érkezett je­
lentések kedvezően hangzanak, sok helyütt gyenge 
hótakaró védi a vetéseket, de úgy látszik, az teljesen 
elegendő, mert aligha lesz már ez idén erősebben 
hideg időnk.

Búza ti-zavidéki 10 írt 5 kr., pestmegyei 9 fit 
70 kr., 10 frt., bánsági 9 frt 55 kr., tavaszra 9 frt 
46 kr.; őszre 10 frt 10 kr. Rozs 7 frt 60—90 kr. Zab 
6 frt 75 kr., 7 frt 10 kr. Tengeri 6 frt 70 kr.; idei 
áru 6 frt 10—20 kr.

Liszt. A lefolyt héten malmaink jelentékeny meny- 
nyiségü lisztet adtak el, belföldre épp úgy, mint 
külföldre. Ennek daezára az üzletben nagyobbmérvü 
javulás nem konstatálható, mert kérdéses, vájjon 
annak idején a most papíron vásárolt mennyiségek 
tényleg át fognak-e vétetni, vagy csak a spekuláczió 
eszközölt-e a jelenlegi vásárlásokkal nyereségre irá­
nyuló műveletet. Az árak nem változtak és csak fe­
kete lisztek ára javult valamivel. Takarmányanyagok 
állandóan jó keresletnek örvendtek.

Bab dunavidéki 9 frt 75 kr„ 10 frt 25 kr.; törpe 
11 frt 50—75 kr.; tarka 7 frt 50 kr. Lencse kis- 
szemü 9 frt 75 kr., 10 frt; nagyszemü 11 —12 frt. 
Borsó 12—12 frt 50 kr. Kendermag mázs. 13 frt 
75 kr., 14 frt. Mák szürke 28—28 frt 50 kr; kék 
29 frt Dió 12—13 frt. Méz 36 frt. Viasz rozsnyói 
139 — 140 frt, finomabb 141—142 frt. Paprika 
finom 65—68 frt, I. min. 45—46 frt. Disznózsír 60 
írtról 57 frt 50 krra sülyedt. Szalonna vidéki 45—46 
frt; asztali 49—50 frt; füstölt 55—56 frt. Faggyú 
52—53 frt. Sertésüzlet. Átlagának 290—320 kilógr. 
48 kr., 180—260 kil. 46—47 kr., vidéki 43—44 kr.

Marhavásár. Utolsó ízben fölhajtatott összesen 
1451 darab nagy és 1266 darab apró marha. 
Eladatott 18 bika, darabja 85—175 frt; 1029 ökör, 
párja 190—265 frt; 428 drb tehén vágóra, párja 
160—285 frt; 140 drb fejős tehén, drbja 75—156 
frt; 35 drb bivaly, párja 140—200 frt; 564 borjú, 
drbja 8—26 frt; 702 bárány, párja 5.50—6.70 frt. 
Ökörhus 51—55 frt; tehénlius 48—52frt; borjúhús 
72—73 frt; bivalyhus 45—49 frt 100 klgrmonkónt.

Lóvásár. Árak roszabb minőségűek 14—57 frt, 
jobbak 80—184 frt. Néhány drb jó kocsiló 200— 
225 írton kelt el. Bécsi vágóra 23 drb vásároltatott 
18—33 frton darahonkint. A vásár élénk volt, a 
mennyiben nemcsak a helyi szükségletre szorítko­
zott. Áz árak emelkedtek.

Becs. A párisi hétfői vásárról érkezett kedvezőtlen 
jelentések azt eredményezték, hogy az árak mintegy 
fél írttal csökkentek. Magyar kiviteli juh 21—31.50 
írttal, kivételesen 36 írttal, mustrált juh 14—20 
írttal fizettetett. Súly szerint kiviteli juh 46—53 
krral, első min. 54—56 krral, mustrált juh 40—45 
krral fizettetett kilónként vágósulyban.

HETI NAPTÁR. Febr. hó.

Nap Katholikua éa proteatana Görög-Orosz

10 V K Skolasztika F HeUentd Tan. 21 Triediuui k.
11 K Fruzina Fruzina 30 Ignácz
12 TI Kulália sz. vt. Kulália 31 Czirüs és J.
13 8 Kicsi Katalin Kasztor 1 Mr. Trifoti
14 C Bálint áld.vért. Bálint ÍVyertJMl I I.
l ‘i P Falisztén és Jov. F’austin s Jov. 3 Simeon
16 8 Julianna sz. vt. Julianna 4 Izidor

Izraelita

14 János 
lSÖrömn.
16 Jázon
17 Jerem.

B> Joakh.

Kiadótulajdonos . Felelős szerkesztő:
Filó R. Aldor Imre.



8 TALPRA MAGYAR.

Nyilvános hirdetés
Ausztria és Magyarország

összes lakosaihoz!
A t. ci. közönség óriási részvétele folytán a nyilvános 
lapokban megjelent hirdetések által ajánlt végeladás 
iránt a Kunzschmidt János Károly féle 121 évig fenn­
állott nagy üzletház hagyatékának áruraktára több mint 
hét harmaddal kevesebb lett, s az örökösök az utolsó 
értekezleten elhatározták a meglevő árukészlet eladását 
mától kezdve még fsak három hétig folytatni. A 
ki tehát pompás és kitűnő árut majdnem ingyen akar 
magának szerezni, a megrendeléssel saját érdekében 

siessen.
Hogy a nyomtatásban zavar ne okoztaes' a tárgyak 

elöbbeni darabszáma meghagyatott.
Következő árúk vannak még készletben

4600 darab női ing legfinomabb angol chiffonból és------
sveiezi hímzés-betétekkel, egy valódi műhimzés; darabon­
ként 1 írt 50 kr. Tuezatonként 16 trt 50 kr.

1500 darab női éjjeli corset, ugyanolyan minőségű, nagyon 
hosszú s egész hosszában sveiezi hímzés-betétekkel, 
fölötte elegánsán kiállítva. Díszes darab minden nőnek, 
darabonként 1 frt 50 kr. Tuezatonként 16 frt 50 kr. 
Ugyanazok nehéz barehetből, drhja I frt 60 kr.

OliOO darab női alsószoknya legfinomabb szürke vászonból 
valódi sveiezi selyem sávokkal díszítve, darabonkénti frt 
40 kr., tuezatonként 15 frt 50 kr. Ugyanaz vörös Breton­
ból drbonként I frt 50 kr , tuezatonként 16 frt 50 kr. 
Ugyanazok nehéz nemezből, tiltja I frt 75 kr. Ugyanazok 
legfinomabb és legnehezebb posztóból legfinom. pánink­
kal hímezve és körül phssirozva fodrokkal és kicsip­
kézve, dbja 1 frt 50 kr.

3500 darab férfiing legfinomabb angol chiffonból, 4-szeres 
mellel, eima vagy hímzett és tetszés szerinti nyakbőség­
gel, drbonként 1 frt 50 kr„ tuezatonként 16 frt 50 kr. 

1500 tuczat damasz asztali garnitúra, virágokkal átszőve ■ 
egy abrosz, és 11 serviette 1 frt 85 kr. Minden házban 
nélkülözhetien s csodás olesóeágu.

4000 tuczat török törülköző készen beszegve, minden darab 
külön összehajtogatva, vörös csikókkal és bosszú rojtok­
kal ellátva, legfinomabban piquirozva, pompás szépségű. 
Tuezatonként 3 frt 75 kr.

1000 darab nagy női kendő legfinomabb berlini pamutból 
szőve, hosszú rojtokkal a legválogatottabb, legpompásabb 
és legdivatosabb színekben, u. m. skót, torok, szürke 
kék, fehér, fekete, koczkás, vörös, barna. stb. stb. dara­
bonként 1 frt 10 kr., tuezatonként o. é. 11 frt 50 kr. 

400 d:b úti plaid, roppant nagy és vastag legnehezebb, legj. 
posztóból szőve, elegáns angol mintákban, u. m. barna, 
szürke zomanezos, nehéz rojttal; roppant hosszúságúk és 

folytán, öltönydarab, úti takaró, ágyteritű, női 
int alkalmazhatók, s még 10 évi használat 
ilük 1 elegáns öltözet készíthető; általuk felső 

kábái, esőköpeny, női paletot teljesen nélkülözhetők 
1. minőség előbb 15 frt, most csak 6 frt 85 kr. II. minő 
ség előbb 11 frt most csak frt 4'85 dbja.

300 vég házi vászon, teljes 30 rőf; legjobb, legnehezebb, leg 
jelesebb gyártmány, házi használatra; 1 vég 5 frt 50 
A pamut ára roppant emelkedik, a vászon nem sokára 
még egyszer annyiba fog kerül i; minél fogva mielőbbi

>i gyanánt

megrendelés mindenkinek ajánltatik.
0 db. selyem ágytakaró, legnehezebb lyoni shappselyen 

: fehér vörös és sárga csikós; dbja 4 frt bámul

.310 tuczat selyem -sebkendo legnehezebb lyoni selyemből, 
minden színben, minden db. más színben; nyakkendőkre 
is használhatók ; csak frt 3.50 tuczatja.

360 gobelin készlet, két legfinomabb ágyteritó és asztalterítő 
bársonybojttal, szinvegyülékben pompás kivitelben az 

anno 1gí"Z ,ké“í®1' *í*z n?ind * 3 db- 4ra együtt csak frt 7.60 
5000 drb. lepedő, jó súlyos bőrvászonból, tökéletes még a 

legnagyobb ágyra is, varrás nélkül, drbonként 1 frt 35 kr 
tuesatönként 15 frt. ’

Mindenki a ki egyeseire legalább 15 frt értékűt vá­
sárol, ráadásul, tehát legyei kap egy Svájcai órát hosssú 
láncscsal, francaié aranybroni-plastikbóí, melynek ion- 
tos járásáért 1 évi jótállás nyujtatik. 1349
Készpénz melletti megrendelések (posta-utalvány vagy es. kir 
posta-utánvét mellett is) az elulirt eség áltel teljeeittetnek

Erbsebaftsverwaltang RABIÄOWICZ,
Béos, II.. Sohiffemtsgesze Kr. *0. T. M.

A GAZDASÁGI CHÉHA KÖBÉBŐL
TRáNCZIÁBCL ÁTDOLGOZTA

VALLÓ VILMOS.

Ara fűzve 60 krajezár o. 6.

A PRANKL1N-TARSULAT kiadásában Buda,-, 
megjelent és minden könyvárusnál kapható — az osztr. 
tartományok számára SZKLINSZK1 GYÖRGY ce. kir 
egyet, könyvárusnál Becsben 1., Stefansplatz Nr. fi.

kei gazda
népszerű vezérkönyve.

A mostani viszonyokhoz alkalmazva.

Földbirtokosok, gazdatisztek s földmi- 
vesek használatára; de kiváltképen I 
a magyar földmivelőnép számára;

különös figyelembevételével annak,

miképen lehet és kell a gazdászatot J 
czélszerüen rendezni, lehető legjöve­
delmezőbb fokra emelni és csinosítani.

GALGÓCZY KÁROLY.

I1 A Frankliu-TArMilat magyar irodalmi intézel kiállásában megjelentek 
11 és minden könyvkereskedőnél kapható:

Sépköltészet, népdalok, népmesék, adomák.
Adomák és jellemvonások a magyar sstnésa-élothöl.

.-sszegyiijté egy régi pályatárs. Második kiadás 50 kr! 
Adomák es jellemző vonások a forradalom- e* honvád- 

életből kv
Adoma-tár. Magyar népadomák, élezek és furcsa ötletek 

gyűjteménye so kr.
A Bach korszak adomákban. Összegyüjté egy Bach

huszAr___________   80 kr.
Baka-humor az utczán, kaszárnyában és háborúban. Össze- 

gyűjt«? a rokkant huszár j»frt
Bernáth Gáspár adomái, éloaei és gazsiádái 1 frt 20 kr 
Er ktídásJAnOS' VAl0glltOtt m»syar népdalok. Képes

Fáy András eredeti meséi és aphorismáf. Negyedik ki 
adás Két kötet kötve Tfrt 60 kr

Frankenburg Adolf. Az öreg Bolond Miska kalandjai
zarazon és vizen, mennyben és pokolban. Sok fametsz-
*5Z57!! _ 8 frt

I Győrffy Iván, 50 magyar népdal és dallam 40 kr.
Garabonciás diák. Iskolás adomák, diákos ötletek. 
Valódi velős es villanyos viczezek változatos és választó- 
kon yt;gyulék<% s szemenezedett szépszámú szellemszikrák 
sz.vderitésre szánt szerzeménye. Közel ezeregy élcz- 

1 frt 50 kr.
iek. Humor gyöngyök gyönyörködtető gyiij-

|d r.
FARKAS MIHÁLY.

I Első kötet: Földmivelés. í

t Ára fűzve 1 forint 20 krajezár o. ó. J

I Második kötet: Állattenyésztés j
i sajtó alatt van. I

Hajnik Károly. Visszaemlékezések. Jelenetek és adomák a 
magyar életből ,

Hegedűs Lajos. Eredeti tréfák, adomák , mondák , ,--i
gányélethöl. Harmadik kiadás so k|

Hu.sár-humor az utczán, kaszárnyában és háborúban. 
Összegyűlte a rokkant huszár , frt

KÓa”o thZek’ w,.o:Vák ée fAi" gondolatok, öszegyöjték
hob, Kolm Ugyvédbojtár és káplárjelült ' 1 trt

Majláth János Magyar regék, mondák és népmesék 
Kiadta Kazinczy Gábor frt j(r

Merényi László. Eredeti népmesék. Két kötet •> frt
Sajó- és tissavölgyi népmesék. Két kötet 2 f, t
Dunáméi léki eredeti népmesék. Két kötet 2 frt

Szini Károly. A magyar nép dalai és dallamai. Hang 
jegyekkel Négy füzet. Kgy-egy füzet :tn kr.. a négy füzet 
együtt I fit 20 kr., diszkötésben l frt 80 kr.

Vajda János. Magyar bors. A legjobb magyar és Idegen
adomák válogatott gyiijten

A Franklin-Társulat kiadásában Budapesten megjelent:

FALUSI KÖNYVTÁR
Számos iámét szelekkel. — Egy-egy Füzet őO krajezár.

I „HU.ULiiVTAIlM i, W" kiailiiN.ib.iii líii<lu|M»ini nittgjijeiii:

NÉPISKOLAI

I. Magyar méhészkönyv, vagyis utinutal 
méhtenyéeztésre, tekintettel a különbőz 
módokra. Irta dr. Farkas M 111. kiadás.

-■ Ügyes Mari. a kis konyhakertészné, vagyis alapos 
oktatás a zöldségtermesztésben. Metzger miive után 
magyaritá István bácsi. II. kiadás.
Takarmánynövények ismertetése és tenyésztése,
rétmivelési és takarmányozási naptárral Irtadr Farkas 
Mihály. II. kiadás.

i Kereskedelmi növények művelése. Nevezetesen az 
nlajmagu-, fonalbeli-, festő- és egyéb gyáraknak való 
végre a közhasznú fűszeres növények miképeni ter­
mesztéséről szóló kézikönyv. Irta Reiecher Endre, 

ö. Juhtenyésztés és gyapjnismeret. a juhbetegségek is­
meretével és gyógyitásmódjával. Irta ReischerE.il. kiad.

' Gyakorlat sertéstenyésztés. Saját
tapasztalása nyomán. Irta Dely M. Másod, bővített kiad.

7 Apró majorság vagyis; a baromfitenyésztés fog­
lalatja. Honi és külföldi tekintélyek nyomán saját ta 
pasztalosaival bővítve irtadr Farkas Mihály. II. kiadás

8. A bogyár-gyümölcs tenyésztése. Irtadr Farkas M 
9 A dinnye-tenyésstés foglalatja és a legjelesebb 

honi és külföldi csemegefajok ismertetése Irta 
dr. Farkas Mihály.

! 10. ▲ szarvasmarha-tenyésztés. Irta Kégl 8.
11. Eperfa- és selyemhernyó-tenyésstés Irta Áron E.
12. A szarvasmarka hassonvétele. Irta Kégl Sándor.
13. A szőlőművelés kátéja. Irta Perlaky Mihály
14. Borássatl v pinosegasdássati káté. Irta Perlaky M 
16. Miként emelhetjük gasdaságnnk jövedelmétí irta

Réti János.
16. Népszerű és n gasdaság minden ágaim vonatkosé

■esel gasda naptára az uradalmi tisztek számára. 
Összeállította Ring Adorján.
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7 A teegerl nynlak tenyesstese. Irta (írubiczy Géza
8 A lótenyésztés. Irta Kodolányi Antal 

állatorvosi jó tanácsok. Első könyv : Az állat és 
élete Irta Dely M.

0 A földmivelés alapelvei. Francziából Viktor Rendu

I Állatorvosi jó tanácsok. Negyedik könyv; A beteg 
sertés orvoslása. Irta Dely Mátyás

-■ A mező- és kertgazdaságra káros rovarok ismer­
tetése és azok irtásrnódja. Számos fainetszetü ábrával. 
Irta dr. Nyáry Ferencz.

i. A gyűmölosfatenyésstes oserép- és faedényekben
és az Így s a szabadföldben nevelt törpefák okszerű 
vagyis növényélettani alapokon nyugvó metszése. Irta 
Kodolányi Antal — 27 fametszvénynyel.

f Állatorvosi jó tanácsok. Második könyv: A beteg- 
áilat-gyógytan, szülészet és hullavizsgálat. Saját tapasz 
talása nyomán irta Dely Mátyás.

* A e»*da, kertész és erdész leghasznosabb barátai 
az állatok között. Dr. Gloger L. W. C. hasoneziinü német 
munkájának VII kiadása nyomán Írták Sporzon P. és

;. Gazdasági trágyaisme vagyis a trágyázás alapelvei 
A magyar gazdaközönség számára. Irta dr. Nyáry 
Ferencz.

. Gazdasági számvitel kisebb birtokosok számára. Egy 
toldalékkal: A kisgazda! körök és társulatokról. Az 
idevágó szakmunkák felhasználása mellett irta Kodo- 
lányi Antal.

1 A dohánytermelés és kezelés késikönyve a magyar 
gazdaközönség számára. Irta dr Nyáry Ferencz.

I. A komlótermelés és keselés késikönyve. A magyal 
gazdaközönség számára. Irta dr. Nyáry Ferenci.


